
 
NUMER 80, 14.02.2021, IV Niedziela Wielkiego Postu   

LITURGIA(2 Krn 36,14-16.19-23); (Ps 137,1-2.3.4-5.6); (Ef 2,4-10); 

Aklamacja (J 3,16); (J 3,14-21);  
   

Dziś - w Czwartą Niedzielę Wielkiego Postu, wsłuchujemy się w 

Ewangelię wg św. Jana, w której Jezus tłumaczy Nikodemowi Boski 

Plan Zbawienia. Jak Mojżesz 

wywyższył węża na pustyni, tak 

potrzeba, by wywyższono Syna 

Człowieczego, aby każdy, kto w Niego 

wierzy, miał życie wieczne. W tym 

kontekście zupełnie inaczej odczytuje 

się fragment z Księgi Liczb (ten 

fragment również dziś słuchamy - w 

pierwszym czytaniu), w którym Mojżesz tworzy miedzianego węża, by 

ocalić Izraelitów od śmierci w wyniku ukąszenia. To trzeba podkreślić: 

każdy ukąszony, jeśli tylko spojrzy na niego, zostanie przy życiu. Jak to 

rozumieć? Miedziany wąż na palu nie chronił przed ukąszeniem. Węże 

atakowały wszystkich, nie robiąc przy tym wyjątku...Ale ten, kto 

spojrzał na węża z miedzi, pozostawał przy życiu. Jak to ma się do 

Ewangelii i Chrystusa? Tak bowiem Bóg umiłował świat, że Syna 

swego Jednorodzonego dał, aby każdy, kto w Niego wierzy, nie zginął, 

ale miał życie wieczne. Albowiem Bóg nie posłał swego Syna na świat 

po to, aby świat potępił, ale po to, by świat został przez Niego 

zbawiony. Chrystus został posłany do wszystkich nas... aby nas 

zbawić... Zbawienie zaś jest nam potrzebne, ponieważ jesteśmy 

grzesznikami. Grzech dotyka każdego z nas. Jest jak kąsające węże. 

Nikt z nas nie uniknie grzechu. A jeżeli ktoś mówi, że nie ma grzechu to 

- parafrazując 1 List św. Jana - do jest kłamcą, bo wszyscy jesteśmy 

słabi i grzeszni. Nawet największym świętym zdarzały się chwile 

http://mateusz.pl/czytania/2021/20210314.html#czytania
http://mateusz.pl/czytania/2021/20210314.html#czytania


2 
 

słabości. Wobec doskonałości Boga, wobec Jego Chwały, każdy z nas 

jest słaby, niedoskonały, ulegający pokusom. Mamy jednak ratunek, 

Syn Boży - Jezus Chrystus - dał się za nas zabić, dał się zawiesić na 

drzewie krzyża. Został wywyższony, Niczym miedziany wąż Mojżesza. 

Zatem każdy, kto z wiarą spojrzy na Niego i westchnie prosząc o 

ratunek -pozostanie przy życiu. Trucizna - jaką jest grzech - zostanie 

zneutralizowana. Tak samo jak jedno spojrzenie na miedzianego węża 

neutralizowało toksyny jadowitych wężów. Bóg nie chce naszego 

potępienia. On kocha nas z całego swojego serca. Jego miłość jest 

niewyobrażalna, niepojęta dla naszego małego, ludzkiego rozumku. 

Dlatego największym Jego pragnieniem jest to byśmy byli zbawieni. 

My jednak lubimy chodzić swoimi drogami i buntujemy się przeciw 

Boskim Prawom. Grzech prowadzi nas na zatracenie. Bóg jednak nie 

chce śmierci grzesznika, dlatego posłał swojego Syna i pozwolił by Ten 

został wywyższony. By przez tę śmierć, ale i zmartwychwstanie, każdy 

człowiek został zbawiony. Nie bójmy się zatem ogromu zła i grzechu, 

nie zniechęcajmy się tym, że ciągle upadamy,  że nie umiemy wyzwolić 

się z naszych małych i dużych nałogów. Spójrzmy z wiarą i ufnością na 

Tego, który zawisł na drzewie krzyża. Uwierzmy, że tylko On jest 

naszym jedynym Panem. Wyznajmy tę Prawdę a na pewno nie 

umrzemy, lecz będziemy żyć wiecznie. 
ks. Łukasz Heliniak  

Drodzy Czytelnicy!  
  Każdego otaczają nas różni ludzie, spotykamy 

się z różnymi sytuacjami. Raz dzień mija jak po 

myśli, raz całkiem odwrotnie od tego jak 

chcielibyśmy, żeby wyglądał. Ale czy to nie jest po 

coś? Te lepsze i gorsze momenty w naszym 

codziennym życiu? Porównajmy sobie nasze życie do 

góry, wyjścia na nią. Na początku jest równo, lekko 

tak jak chcemy i jest nam wygodniej. Lecz żeby dojść na szczyt nie da 

się bez zmęczenia i wysiłku tego dokonać. Muszą być momenty 

trudniejsze, żebyśmy mieli motywację do tego by dotrzeć na szczyt. 

Wręcz można powiedzieć, iż droga do Nieba wymaga wysiłku i chodzi 

o grzech, który nas spotyka na każdej drodze, w każdej próbie wyjścia 

na szczyt. Ta wielka plama ciemności, która chce zakryć Twoje serce, 

jeżeli już tego nie robi, chce Cię zmęczyć nie pozwolić Ci dojść na 
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Twój szczyt! Spójrz, czy tylko twoje życie to wielka góra pełna trudów? 

Chrystus też w swoim życiu, a wręcz pod sam jego koniec musiał 

pokonać swoją górę, by pokonać to całe zło, które chciało go dopaść. I 

musiał wyjść na Golgotę i to z Krzyżem. On niósł krzyż za Ciebie, 

odebrał twoje grzechy, by było Ci lżej, a On sam miał ciężej. Zrobił to z 

miłości! Nie poddawał się w drodze na miejsce, na którym miało się 

dopełnić to, co Bóg chciał. Wierzył i ufał swojemu Ojcu, Twojemu 

Ojcu! A czy ty potrafisz mu zaufać? Czy niesiesz swój krzyż z 

zatwardziałością serca, czy może szukasz ułatwień, żeby uciekać od 

tego jak powinno być? Nie bój się słabszych dni, przecież masz obok 

Chrystusa! On w drodze na Golgotę, górę gdzie wyzionął ducha już raz 

Ci pomógł, sprawił żeby Ci było lżej. Dalej to robi i będzie robił, ale 

potrzeba żebyś pozwolił Mu to zrobić, otworzył dla Niego serce. On jest 

Twoim przyjacielem i mimo, że wydaje Ci się że nie masz obok nikogo, 

że jesteś za słaby to jesteś w wielkim błędzie! Jezus Chrystus, syn Boga 

jest dla Ciebie! Wystarczy, że powierzysz Mu swój krzyż i będziesz z 

nim szczery. 

Redaktor naczelny Kuba Zając 

 

Pod koniec Wielkiego Postu dzięki ofiarności naszej 

jednej parafianki pojawi się nowy wizerunek Obrazu 

„Jezu Ufam Tobie”. Już dziś dziękujemy za dobre serce 

i ofiarność. Renowacji zostaje poddany również obraz 

Matki Bożej Częstochowskiej. Dlatego zwracamy się do 

ludzi dobrej woli, którzy by chcieli przyłączyć się do 

tego równie kosztownego dzieła o wsparcie. Jeśli ktoś 

pragnie wspomóc ową renowację będziemy wdzięczni. 

Dobrowolne ofiary można składać w kancelarii parafialnej lub u księży 

pracujących w parafii.  
 

  „Z Rokiem św. Józefa, który potrwa przez następne 12 miesięcy 

związany jest dar specjalnych Odpustów” – ogłosiła Penitencjaria 

Apostolska. Dar Odpustu zupełnego można otrzymać pod zwykłymi 

warunkami. Należą do nich: spowiedź sakramentalna, komunia 
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eucharystyczna oraz modlitwa w intencjach Ojca Świętego. Wierni 

powinni odrzucić wszelkie upodobanie do grzechu oraz uczestniczyć w 

wydarzeniach związanych w Rokiem św. Józefa przy okazjach i w 

sposób wskazany przez Penitencjarię Apostolską. Św. Józef był 

człowiekiem modlitwy, który zaprasza dzisiaj wszystkich do 

pogłębienia dziecięcej relacji z Ojcem, pozwalającej rozeznać Jego wolę 

w życiu. Odpust zupełny zostaje udzielony tym, którzy przez 

przynajmniej 30 minut podejmą medytację nad modlitwą Ojcze 

Nasz lub wezmą udział w rekolekcjach lub jednodniowym dniu 

skupienia obejmującym medytację nad osobą Oblubieńca Maryi. 

Ci, którzy w ciągu tego roku, idąc za jego przykładem, spełnią uczynek 

miłosierdzia co do ciała lub duszy mogą również uzyskać Odpust 

zupełny. Aby wszystkie rodziny chrześcijańskie czuły się wezwane do 

tworzenia tej samej atmosfery jedności, miłości i modlitwy, w której 

żyła Święta Rodzina dar Odpustu zostaje udzielony rodzinom oraz 

narzeczonym, którzy odmówią modlitwę różańcową. Odpust zupełny 

będą też mogli otrzymać ci, którzy zawierzą codziennie św. Józefowi 

swoją pracę oraz wierny wzywający Cieśli z Nazaretu, aby każdy 

poszukujący pracy znalazł zajęcie oraz, aby praca wszystkich 

stawała się godniejsza. Udziela się Odpustu zupełnego wiernym, 

którzy odmówią Litanię do św. Józefa lub Akatyst ku jego czci (w 

całości lub przynajmniej w części), albo jakąkolwiek inną modlitwę 

do św. Józefa w intencji Kościoła prześladowanego oraz o umocnienie 

wszystkich chrześcijan poddanych różnym formom prześladowania. 

Aby podkreślić uniwersalność patronatu św. Józefa w 

Kościele, Penitencjaria Apostolska udziela Odpustu wiernym, którzy 

odmówią jakąkolwiek modlitwę prawnie zatwierdzoną lub spełnią 

innym akt pobożności ku czci św. Józefa, szczególnie przy okazji 

świąt jemu dedykowanych, a więc 19.03 i 1.05, a także w Święto św. 

Rodziny, 19. dnia każdego miesiąca oraz w każdą środę, czyli w 

dzień szczególnie poświęcony św. Józefowi w tradycji łacińskiej.  

Dawid Biliński  

 

 Każdy z nas, mężczyzn choć raz w swoim życiu zastanawiał się 

jakim będzie ojcem, jakim być ojcem lub jakim chciałby być ojcem, 

często pozostając bez odpowiedzi na te pytania, póki sam nie 
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doświadczy łaski daru ojcostwa. Kiedy już się to stanie zastanawia się 

skąd brać wzorce na to, aby stać się lub chociażby próbować być 

najlepszym tatą na świecie, mimo iż dla swoich dzieci jest nim od 

samych narodzin. Być ojcem to nie tylko dać życie dziecku 

i być żywicielem rodziny, ale również jest to współuczestniczenie w 

rozwoju dziecka. Bycie ojcem to nie krzyk i tylko wydawanie poleceń, 

ale poprzez własną dojrzałość i poczucie własnej wartości bycie dla 

dziecka autorytetem. W dzisiejszym świecie, w którym jest wiele 

zranień i problemów, tak bardzo jest trudno o autorytet i dobry 

przykład. Określając Boga imieniem 

„Ojciec”, język wiary wskazuje przede 

wszystkim na dwa aspekty: że Bóg jest 

pierwszym początkiem wszystkiego i 

transcendentnym autorytetem oraz że 

równocześnie jest dobrocią i miłującą 

troską obejmującą wszystkie swoje 

dzieci. Ojciec i matka, w pewnej mierze, 

są dla dzieci pierwszymi przedstawicielami Boga. Jednak 

doświadczenie to mówi także, że rodzice ziemscy są omylni i że mogą 

zdeformować oblicze ojcostwa. Nikt nie jest ojcem tak jak Bóg. Nie 

ulega wątpliwości, iż dzisiaj zatarła się rola ojca. Coraz częściej mówi 

się  o kryzysie autorytetów, o kryzysie ojca. Jest to niewątpliwie 

ogólnospołeczny kryzys relacji międzyludzkich, a co za tym idzie, 

problem tożsamości świata ludzi, czyli celu i sensu ich życia. Kryzys 

ojcostwa jest kryzysem funkcji ojcostwa.  

Najdoskonalszym wzorem ojca z pewnością jest święty Józef, 

który stał się cichym super bohaterem Jezusa przez sam fakt swojej 

obecności. Józef dowiedział się o swojej ojcowskiej odpowiedzialności 

za los Jezusa wprost od samego Boga: Józefie, synu Dawida, nie bój 

się wziąć do siebie Maryi, twej małżonki; albowiem z Ducha 

Świętego jest to, co się w Niej poczęło (Mt 1,20). Odpowiedzialność 

Józefa jest równoczesna: względem kobiety, Maryi, swej małżonki i 

względem Dziecięcia, które się w Niej poczęło. Józef jest więc 

prawdziwym mężem Maryi i prawdziwym ojcem Jezusa Chrystusa, jego 

dziewiczym ojcem. Jest ojcem w akcie zrodzenia, tj. w akcie przyjęcia 

Dziecięcia za swoje, a jeszcze bardziej w akcie Jego wychowania i 

rozwoju.  
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Św. Józef, jako ojciec Jezusa, był człowiekiem wielkiej wiary. 

Józef uczynił tak, jak mu polecił anioł i wziął swoją małżonkę do siebie. 

Biorąc ją za żonę, troszczy się o nią, chce i pragnie zapewnić jej 

bezpieczeństwo. Obowiązkiem męża i ojca jest troska o swoją rodzinę, 

zapewnienie bytu materialnego, danie poczucia bezpieczeństwa 

zwłaszcza wtedy, gdy jest trudno. To wszystko musi być zanurzone w 

wierze. Być dobrym mężem, dobrym 

ojcem, to być człowiekiem wiary.  

Św. Józef uczestniczył w wierze 

Maryi, tak samo mąż powinien 

uczestniczyć w wierze swojej żony, 

powinien swoją wiarę zakorzenioną w 

sercu zjednoczyć z wiarą kobiety, którą 

wybrał, uczynił sobie najbliższą, 

najukochańszą. Św. Józef, trwając w bliskości Boga, oddawał się Jego 

wszechmocy, a to pozwalało mu mężnie stawiać czoło wszelkim 

trudnościom. Jezus przyglądał się temu. Bliskość Jezusa pomagała 

świętemu Józefowi prowadzić głębokie życie wewnętrzne, z którego 

czerpał rozwagę i siłę. Każdy mąż i ojciec powinien odkryć wartość 

osobistej i wspólnej modlitwy.  

Ojciec jest dla dzieci przykładem. Postawa ojca wpływa na 

kształtowanie się w naszych dzieciach obrazu Boga i na ich duchowy 

rozwój. Ojciec, który się modli, który ujmuje w swoją dłoń maleńką 

rękę dziecka i prowadzi je do kościoła, ojciec, który rozmawia z 

dzieckiem o Bogu jest odzwierciedleniem obrazu Boga Ojca. Święty 

Józef jest dla nas wzorem ojca, który ukazuje dziecku właściwy sens 

pracy, uczy sumiennego jej wykonywania, w łączności z Bogiem i z 

tymi, którym trud nasz ma służyć, bo o wartości pracy nie decyduje to, 

co robimy, ale jak to robimy i jakie motywy nami kierują.  

Niezwykle istotnym aspektem ojcostwa jest troska o 

wychowanie dziecka. Bycie ojcem to nie tylko spełnianie funkcji 

biologicznej, ale to długi proces wychowania i kształtowania charakteru 

dziecka. Dzisiaj wielu ojców nie podejmuje się odpowiedzialności za 

rozwój i wychowanie swoich dzieci, uznając, ze to obowiązek żony. 

Przypatrzmy się św. Józefowi. Przyjmuje on pełną odpowiedzialność za 

Jezusa. Będąc ojcem, nadaje swojemu Synowi imię Jezus, wprowadza 

Syna w zawód cieśli, spędza z Nim bardzo dużo czasu.  
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Ojcostwo Józefa wyraziło się w tym, że uczynił ze swojego 

życia służbę, składając całkowity dar z siebie, ze swojego życia, ze 

swojej pracy. Św. Józef wskazuje, że ojcowie nie tylko mają obowiązek 

zapewnić byt materialny dziecku, ale przede wszystkim powinni brać 

odpowiedzialność za wychowanie. Ojciec powinien wprowadzać 

dziecko w obowiązki, zaprawiać do konsekwencji, do wierności 

zasadom i Prawu Bożemu. Zadaniem ojca jest również obrona rodziny 

przed zagrożeniami z zewnątrz (zgorszeniem, deprawacją) – podobnie 

jak św. Józef bronił Jezusa przed Herodem.  

Dziś, kiedy nie jest mi jeszcze dane być ojcem, i nie wiem jakim 

ojcem będę, wiem jedno, chcę być kochającym ojcem, który po prostu 

będzie obecny w życiu swoich dzieci.  I właśnie o taką łaskę proszę Cię 

św. Józefie. 

        J.K 

 

* 6 jaj  

* 3 szklanki mąki  

* 1 szklanka oleju  

* 1 przyprawa do piernika duża  

* 2 łyżeczki sody  

* 1 łyżeczka proszku do pieczenia  

* 6 łyżek cukru do piany  

* 3 duże łyżki herbaty zaparzyć w pół szklanki wody  

* 1 szklanka miodu sztucznego  

Wykonać jak biszkopt. Piec w temperaturze do 200 stopni i przekroić na 

3 placki. Każdą część posmarować powidłem śliwkowym a potem 

masą. Masa: - 2 szklanki mleka - 4 łyżki grysiku - 4 łyżki cukru - 1 

masło Trochę mleka odlać, dodać grysik resztę mleka zagotować z 4 

łyżkami cukru, wlać grysik. Gotować dopóki zgęstnieje. Masło 

rozetrzeć i dodawać po jednej łyżce zimnego grysiku. 

Przygotował Dominik  Wiącek 
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„Zgromadzeni na świętej wieczerzy” 

Parafia pw. Św. Benedykta, Cyryla i Metodego w Przemyślu 

20 – 23 marca 2021 r. 

Prowadzący: ks. PIOTR CZARNIECKI 

Godz. 17:00 – modlitwa różańcowa wprowadzająca w rekolekcje. 

Godz. 18:00 – Msza św. i rozpoczęcie rekolekcji.  

Godz. 19:00 – nauka stanowa dla młodzieży (kandydaci do 

bierzmowania). 

Godz. 7:00 – Msza św. z nauką ogólną. 

Godz. 8:00 – Msza św. z nauka ogólną.  

Godz. 10:00 – Msza św. z nauką ogólną (będą dzieci z rodzicami i 

młodzież). 

Godz. 11:30 – Msza św. z nauką ogólną.  

Godz. 17:00 – Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym. 

Godz. 18:00 - Msza św. z nauką ogólną.  

 

Godz. 7:00 – Msza św. z nauką ogólną. 

Godz. 9:00 – Msza św. z nauką dla osób starszych i chorych – 

sakrament namaszczenia chorych. 

Godz. 10:00 – 18:00 - indywidualna adoracja Najświętszego 

Sakramentu. 

Godz. 18:00 – Msza św. z nauką ogólną. 

Godz. 7
00

 – Msza św. z nauką ogólną. 

Godz. 10
00

 – 12
00

 – Spowiedź święta. 

Godz. 16
00

 – 18
00

 – Spowiedź święta. 

Godz. 18
00

 – Msza św. z nauką ogólną, błogosławieństwo i zakończenie 

rekolekcji. 
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(Stronę przygotowały Wiktoria Zarzycka i Julia Bąk)  

Znajdź drogę do Zamku  
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(Dziś o godz. 17:00 będzie kolejne nabożeństwo Gorzkich Żali z 

kazaniem pasyjnym oraz nowenna do św. Józefa – adoruje Róża Matki 

Bożej Bolesnej).  

W poniedziałek tradycyjnie zapraszamy na całodzienną adorację 

Najświętszego Sakramentu.  

W środę o godz. 18:00 zapraszamy na nowennę do Matki Bożej 

Łaskawej – adoruje Róża Miłosierdzia  Bożego.  

W piątek będziemy obchodzić Uroczystość św. Józefa Oblubieńca 

Najświętszej Maryi Panny. Będziemy się modlić w intencji 

solenizantów a szczególnie Ojca Świętego Seniora Benedykta XVI oraz 

Księdza Arcybiskupa Seniora Józefa Michalika, za wszystkich mężów i 

ojców a także w intencji wszystkich małżeństw i rodzin z naszej parafii. 

Z racji uroczystości nie obowiązuje wstrzemięźliwość od pokarmów 

mięsnych. W piątek o godz. 9:00 będzie Msza święta i Droga 

Krzyżowa, o godz. 16:00 Droga Krzyżowa dla dzieci i młodzieży z 

obrzędem Komunii świętej oraz kolejna Droga Krzyżowa o godz. 17:15 

prowadzona przez „Męski Różaniec”. 

W sobotę w naszym kościele rozpoczną się rekolekcje parafialne, 

które będzie głosił ks. Piotr CZARNIECKI. O godz. 17:30 będzie 

modlitwa różańcowa wprowadzająca w rekolekcje, o godz. 18. 00 

będzie Masza św. z nauką ogólną po niej będzie nauka dla młodzieży. 

Zapraszamy wszystką młodzież a obowiązkowo przygotowującą się do 

bierzmowania z klas VIII szkoły podstawowej. Plan rekolekcji znajduje 

się w gazetce „PATRON”, w gablotce parafialnej i w Internecie. 

W przyszłą niedzielę będą głoszone nauki rekolekcyjne na 

wszystkich Mszach świętych oraz na Gorzkich Żalach o godz. 17:00 - 

adoruje Róża Matki Bożej Gromnicznej.  

W minionym tygodniu z naszej parafialnej wspólnoty odeszła do 

Pana: śp. Teresa PUKALSKA – ul. Opalińskiego 15. 

Niech dobry Bóg przyjmie ją do swojej chwały

Dyrekcja Szkoły Podstawowej nr 6 w Przemyślu 

informuje, że trwają zapisy do klasy pierwszej na rok 

szkolny 2021/2022. Zapisu można dokonać drogą 
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elektroniczną do dnia 22 marca. Wszystkie informacje znajdują się na 

stronie internetowej szkoły. 

Dyrektor Przedszkola nr 16 w Przemyślu ogłasza nabór dzieci, który 

trwał będzie od 1 marca do 22 marca 2021 roku. Do przedszkola 

przyjmowane będą dzieci w wieku od 2,5 do 6 lat. Zapisu można 

dokonać drogą elektroniczną lub w sekretariacie placówki. Wszelkie 

informacje znajdują się na stronie internetowej lub Facebooku 

Przedszkola. 

 

Parafia rzymskokatolicka pw. św. Benedykta, Cyryla i Metodego 

ul. Kazimierza Opalińskiego 7, 37-700 PRZEMYŚL 

tel. kom. 785401311 

NIP: 7952182644 

REGON: 040040250 

 

e-mail: kazanow.przemyska@gmail.com 

www.kazanow.przemyska.pl 

 

 

e-mail Redakcji Gazetki Parafialnej „PATRON”: 

tygodnikparafialny.patron@wp.pl 

 

ZESPÓŁ REDAKCYJNY: 

Redaktor Naczelny: Małgorzata Sztolf, Kuba Zając 

Strona dla dzieci: Wiktoria Zarzycka i Julia Bąk  

Ogłoszenia i ciekawostki: Dawid Biliński, Dominik Wiącek, Piotr 

Piasecki, Magdalena Babieczko 

Artykuły: Małgorzata Sztolf, Kuba Zając, Martyna Tas, Aleksandra 

Bułatek, Piotr Piasecki, Julia Skalska, Jakub Koperski, Łukasz Sztolf, 

Anita Koptyńska 

Korekta: Małgorzata Sztolf 

Opiekun duchowy: ks. Łukasz Heliniak. 

 

Gazetka tylko do użytku wewnętrznego! 
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